

# Сказочное Рождество



В эти рождественские дни в Орловском научно-клиническом многопрофильном центре медицинской помощи матерям и детям имени З.И. Круглой проходит настоящий марафон чудес

| с. 9



## 13 ЯНВАРЯ – ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ ПЕЧАТИ



### Уважаемые журналисты, сотрудники редакций и полиграфических предприятий города Орла!

Примите поздравления с профессиональным праздником — Днем российской печати!

Трудно переоценить значение журналистики в формировании общественного мнения. Орловские журналисты всегда отличались высоким профессионализмом и независимой позицией.

На вас лежит большая ответственность — от вашей компетентности и объективности зависит, насколько достоверную информацию получают читатели, какие ориентиры выберут.

Желаю, чтобы у вас было больше поводов для оптимистичных материалов. Творческого вам вдохновения, успехов, высоких тиражей и рейтингов, здоровья и благополучия!

Мэр города Орла В.Ф. НОВИКОВ

### Уважаемые журналисты, работники средств массовой информации!

Поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем российской печати!

В наш информационный век значение публичного слова значительно возросло, как и степень ответственности за него.

Каждый, избравший делом своей жизни журналистику, профессию остросоциальную, берет на себя большую ответственность перед обществом.

Чувствовать нерв жизни, преломлять через себя самые сложные общественные явления — это очень непросто. И потому те профессионалы, которым это удается, заслуживают слов восхищения. Именно такие журналисты помогают своим словом созидать, вскрывать суть проблем во имя позитивного развития.

Журналисты давно стали одним из самых действенных каналов обратной связи. Вы помогаете горожанам быть услышанными властью, проводите значимую разъяснительную работу по актуальным для жителей вопросам.

Уверен, что наше сотрудничество во благо орловцев неизменно будет конструктивным!

Желаю каждому, кто отмечает День российской печати как свой профессиональный праздник, успешного претворения ярких идей и творческих проектов, личного благополучия, доброго здоровья. Пусть вдохновение не покидает вас!

Глава администрации города Орла  
А.И. УСИКОВ

# На снежном фронте

Пора определиться, кто за что отвечает при уборке города

Зима продолжает преподносить сюрпризы, обильно засыпая город снегом. Как доложил на еженедельном рабочем совещании в администрации Орла 11 января начальник управления коммунальным хозяйством Дмитрий Зуев, с улиц областного центра с 1 по 9 января было вывезено 3320 кубометров снежной массы. При этом было задействовано 18 самосвалов. В первый рабочий день наступившего года с улиц убрали 1600 кубометров снега.

Глава администрации Андрей Усиков отметил, что к уборке магистральных улиц претензий у него нет. В то же время поручил спецавтобазе по максимуму задействовать погрузчики и КамАЗы для вывоза убранный снег, чтобы вдоль дорог не было сугробов. А УКХ города предложено просчитать варианты с использованием снегопла-



вильной машины, которую можно арендовать. Может, это экономически выгодней, чем возить снег на полигоны через весь город?

Глава администрации также потребовал разобраться с уборкой снега по межквартальным проездам. Особенно много жалоб от жителей на то, что не убираются дворы территории.

Андрей Усиков поручил

своему первому заму Александру Муромскому провести совещание с участием руководителей управляющих компаний, представителей Госжилинспекции, УКХ и спецавтобазы.

— Необходимо еще раз обратить внимание на зоны ответственности между хозяйствующими субъектами: кто отвечает за уборку дворовых территорий, кто — за про-

езды к ним, чтобы знать, что с кого спрашивать. Спецавтобаза все сделать не может — во дворы заехать, расчистить. Необходимо заставлять управляющие компании активизировать свою работу по расчистке территорий, вывозу снега.

К предстоящему совещанию специалисты управления городского хозяйства проинспектируют про-

блемные места и представят факты ненадлежащего исполнения своих обязанностей по уборке территорий со стороны хозяйствующих субъектов.

Мэр города Орла Василий Новиков также раскритиковал работу коммунальных служб по уборке снега. В частности, ГУП «Дорожная служба», так как именно оно является подрядчиком, а спецавтобаза на субподряде. Мэр обратил внимание, что на мостах, а также на перекрестках снег не убран, а укатан машинами в твердый наст, что сильно затруднит его уборку.

## КСТАТИ

Как проинформировала пресс-служба горадминистрации со ссылкой на МУП «Спецавтобаза» 12 января, количество техники по сравнению с предыдущим днем увеличено на 13 единиц. Это связано с усилением снега и неблагоприятным метеорологическим прогнозом на ближайшие сутки.

В частности, вчера на улицах города работали девять самосвалов, три фронтальных погрузчика, 10 единиц тротуароуборочной техники, 13 комплексных дорожных машин и т.д. Еще около полутора сотен человек убрали скверы, тротуары и остановки вручную.

МУП «Спецавтобаза» продолжает работать в усиленном режиме.

Борис МУТАФ

# Всем пример

Муниципальные предприятия обязали использовать опыт Орелводоканала по энергосбережению



**На еженедельном рабочем совещании в администрации Орла 11 января рассмотрены итоги работы МУП ВКХ «Орелводоканал» в 2016 году и перспективы дальнейшего развития.**

Как отметил его гендиректор **Василий Иванов**, в хозяйственном ведении муниципального предприятия находится семь водозаборных узлов, 95 артезианских и эксплуатационных скважин, 18 водопроводных насосных станций, 29 канализационных насосных станций и станция аэрации.

Среднесуточный объем добычи воды в 2016 году составил 94 тыс. 200 кубометров. Между тем в соответствии с лицензией максимальная суточная

добыча воды предприятием может составлять 145 тыс. кубометров.

Главным достижением года ушедшего директор предприятия назвал запуск станции обезжелезивания, благодаря чему в некоторых районах Орла улучшилось качество питьевой воды. Вместе с тем принятие на баланс новых дорогостоящих объектов существенно увеличили налоги, в итоге 2016 год Орелводоканал закроет с убытками.

Несмотря на трудности, в этом году на выполнение производственной программы предприятия выделяется свыше 611 млн рублей. Продолжится строительство сетей водоснабжения и канализации, в том числе на окраинных улицах города. Планируется также

заменить шесть насосов на артезианских скважинах; еще пять новых агрегатов поступит на канализационные насосные станции.

В планах также реконструкция системы энергоснабжения Южно-Кромского водозаборного узла, участков водоводов по ул. Раздольной, завершение реконструкции самотечного коллектора станции аэрации.

В числе основных мероприятий Орелводоканала по инвестпрограмме 2017-2018 годов – строительство водовода по ул. Высоковольной от Лужковского водовода до Кромского шоссе, проектирование станции умягчения питьевой воды на Окском водозаборном узле и воздушной станции на станции аэрации, внедре-

ние на всех объектах автоматизированной измерительной системы учета электроэнергии.

Как сообщил **Василий Иванов**, на предприятии активно реализуется программа энергосбережения и повышения энергетической эффективности. Она позволила сократить энергопотребление при добыче воды вдвое – с 92 млн кВт в 1999 году до 45,6 млн кВт в 2016-м.

**Глава администрации города Орла Андрей Усиков** призвал последовать этому примеру и другие муниципальные предприятия и протоколно поручил до конца февраля представить программы энергосбережения и повышения энергетической эффективности.

**Борис МУТАФ**

## Изменения в маршрутах

**Об изменениях, которые произошли в городской системе пассажирских перевозок с наступлением 2017 года, сообщил начальник отдела организации транспортного обслуживания населения и связи администрации Орла **Вадим Ничипоров**.**



По многочисленным просьбам горожан с 1 января заработал новый маршрут № 29, соединяющий улицу Ливенскую с мегакомплексом «ГРИНН» через улицу 3-ю Курскую. По нему будут курсировать восемь автобусов.

Определенные изменения внесены и в некоторые другие маршруты. Так, для удобства

пассажиров маршрут № 25 теперь обслуживает транспорт вместимостью не менее 25 пассажиров. На маршрутах № 1 и 14 часть «Газелей» также заменили на более вместительные автобусы. А на маршруте № 8 к имеющимся восьми транспортным единицам добавили еще две.

**Александр СЕМЁНОВ**

ПАМЯТНАЯ  
ДАТА  
ВОЕННОЙ  
ИСТОРИИ  
РОССИИ

ЯНВАРЬ

17

В этот день в 1945 году советские войска освободили Варшаву от немецко-фашистских захватчиков.

## Мэр Орла провел прием граждан

**10** января мэр города **Василий Новиков** провел первый в наступившем году прием граждан, сообщает пресс-служба Орловского горсовета.

Поднимались вопросы сноса незаконных построек в городе, ремонта дворовых территорий, планируемого в 2017 году, взаимоотношений активистов домовых

комитетов с управляющими компаниями.

С необычной инициативой к градоначальнику обратился издатель альманаха «Истории русской провинции» **Константин Грамматчиков**, предложивший муниципалитету взять под свою опеку восстановление памятника орловцам – героям обороны Севастополя в Крымской войне.

По итогам приема службам администрации города были даны соответствующие поручения.



**ALMACOR**

В строительную компанию вахтовым методом в Москву и Московскую область требуются бригады:

- МОНОЛИТЧИКИ
- ПЛОТНИКИ
- АРМАТУРЩИКИ

**УСЛОВИЯ:**

- Оплата от 25 000 руб. за вахту
- Вахта 15/15, предоставляется проживание в общежитии
- Питание двухразовое с вычетом 50%
- Желательно бригады от 20 чел.
- Официальное трудоустройство

Телефоны: 8-966-166-26-14,  
8 (499) 702-33-38

## Светофор с кнопкой

На пешеходном переходе на ул. Лескова у института культуры скоро появится светофор с кнопкой, который даст возможность людям беспрепятственно пересекать загруженный участок дороги. Об этом на еженедельном рабочем совещании 11 января сообщил начальник управления коммунальным хозяйством администрации Орла Дмитрий Зуев.

Такие светофоры переключаются после нажатия специальной кнопки и в течение определенного времени обеспечивают зеленый свет. При этом вызов зеленого сигнала гарантируется пешеходам в минимально короткий срок, зато нет необходимости останавливать автомобильный поток, когда нет желающих перейти дорогу.

На действующем сейчас в этом месте нерегулируемом пешеходном переходе уже не раз происходили наезды на людей.

По словам Дмитрия Зуева, именно с этим и связана необходимость установки нового светофорного объекта. Работы будут проведены за счет средств областной программы по безопасности дорожного движения. Светофор заработает уже к 10 февраля.

Борис ФЕДОРОВ

## Мастер-класс для бизнеса

Администрация города Орла и Аконсалтинговая компания «Ресурс» (г. Белгород) приглашают на бесплатный мастер-класс «Как найти ресурсы для роста продаж в два и более раз». Он пройдет 24 января с 16.00 до 18.00 в большом зале мэрии.

К участию приглашаются владельцы и руководители компаний, начальники отделов продаж.

На мастер-классе расскажут о том, что такое «поиск точек роста продаж», когда и как его необходимо проводить, кого включать в состав группы по планированию повышения продаж, как это можно и нужно делать на постоянной основе, каким образом проводятся командные сессии, какие задачи, кроме повышения продаж, они решают и т. д.

Его проведет Елена Малильо (г. Москва) — бизнес-тренер, эксперт по ускорению продаж. Занимается подготовкой внутрикорпоративных бизнес-тренеров, работающих в сфере продаж товаров и услуг.

Участие в мастер-классе бесплатное. Необходимо пройти регистрацию. Заявки на участие принимаются на адрес: [info@rimedo.ru](mailto:info@rimedo.ru) или по тел.: +7 (910) 73 -73 -678, (4862) 76-49-86.

# Замечательная традиция

2 января глава администрации Орла Андрей Усиков по сложившейся традиции приехал в городской родильный дом.



Он поздравил орловчанок, которые стали мамами накануне или в новогодние сутки, и, конечно, вручил подарки. Глава администрации пожелал мамочкам и их детям счастья и крепкого здоровья. Чтобы ничего не омрачало их жизнь в будущем. Новогодние подарки получили семь молодых мам.

Фото Вячеслава КОВАЛЕНКО

## Благодарность за участие

Администрация города Орла выражает благодарность орловцам, оказавшим спонсорскую поддержку в организации новогодних и рождественских мероприятий.

Благодаря вашему участию Орел встретил эти прекрасные праздники в красивом убранстве. Около полутора тысяч представителей потребительского рынка нарядно оформили фасады и территории своих помещений, — обращается к землякам с благодарственным словом глава администрации города Орла Андрей Усиков.

— Спасибо всем орловцам, которые приняли участие в оформлении города, — от владельцев частных домовладений, субъектов микро- и малого бизнеса до таких крупных торговых центров, как АО «Корпорация «ГРИНН», ЦУМ, ТЦ «Аэлита», ТРЦ «РИО», ТК «Дом, сад, огород», ТЦ «Европа», ТЦ «Атолл», ТЦ «Малиновая вода», ТЦ «Протон», ТЦ «Тургеневский», ТЦ «Гипронисельпром», ООО «Альянс»,

ОАО «Гостиничный комплекс «Орел-Отель», ООО «Ока Керама», ООО «Эльдорадо», ТЦ «Водолей», предприятий АЗС «Подсолнух» АО «Орелнефтепродукт»; магазину «Наташа», ресторанам «Ривьера», «Славутич», «Честер паб», «КофеДим», «Кофе Рум», кафе «Выраж» и «На Привале».

Глава администрации отмечает, что в этот раз интенсивно украшались не только центральные улицы города, но и улицы второй линии.

Значительную финансовую помощь при подготовке к праздникам оказали банки и предприятия города, в частности, АО «Орелрастмасло» при-

няло участие в праздничном оформлении улицы Ленина, ПАО «Сбербанк» оказало помощь в формировании детских подарков для Дома ребенка. Также значительную финансовую помощь оказали предприятия СГЦ «Знаменский», «Промресурс», «Агростройинвест», «Орелагропромстрой», «Жилстройинвест», «Инжилком».

Благотворительные мероприятия для детей с ограниченными возможностями здоровья, а также из малообеспеченных семей провели Орловский государственный театр для детей и молодежи «Свободное пространство», Орловский муниципаль-

ный драматический театр «Русский стиль» имени М.М. Бахтина. Редакция «Комсомольской правды» в Орле» провела благотворительную акцию «Рождественское чудо для маленьких орловцев».

— Отраднo, что уровень социальной ответственности представителей орловского бизнеса все время растет, — отмечает глава администрации. — В большинстве случаев инициатива исходит от самих предпринимателей, многие действительно занимаются благотворительностью по зову души. Это вызывает большое уважение и вселяет веру в то, что местное самоуправление у нас будет неуклонно развиваться, поскольку у городских властей есть такая серьезная поддержка, как неравнодушные, патриотичные, масштабно мыслящие жители областного центра.



# ГЕНПЛАН

## и другие планы Орла

«Орловская городская» встретила с мэром Василием Новиковым, чтобы узнать его видение некоторых актуальных вопросов городской повестки дня.

— Василий Федорович, первый вопрос — о бюджете на 2017 год. Он сложный. Говоря проще, хватит ли городу денег?

— Бюджет Орла в прошлом году был около 6 млрд рублей, а в этом году он менее 4 млрд. Такое уменьшение связано, прежде всего, с завершением программы по подготовке к празднованию 450-летия Орла.

Бюджет-2017 реален: на все основные нужды города при правильном расходовании средств хватит. Есть определенные трудности, это показал и 2016 год. И мы должны все понимать, что экономить нам придется по всем направлениям. Естественно, нельзя экономить на защищенных статьях бюджета. А вот хозяйственную деятельность надо оставлять только ту, которая будет приносить экономическую пользу городу.

Все характеристики бюджета на 2017 год не окончательные. Они будут меняться по мере его исполнения. Так бывает каждый год, причем бюджет меняется в сторону увеличения.

Доходы городской казны планируются в объеме 3,7 млрд рублей. Безвозмездные поступления от вышестоящих бюджетов учтены в сумме 1,4 млрд рублей, что меньше 2016 года на 64,7%. Это связано, в первую очередь, с тем, что на момент рассмотрения бюджета неизвестны окончательные объемы межбюджетных трансфертов. Это станет известно позже. Собственные доходы городского бюджета планируются в сумме 2,3 млрд рублей с ростом к уровню 2016 года почти на 77 млн рублей.

Расходы прогнозируются в сумме 3,9 млрд рублей.

Бюджет 2017 года дефицитный. Дефицит составляет 248 млн рублей. Эта сумма не выходит за



рамки, определенные законодательством, но, тем не менее, любой дефицитный бюджет является напряженным.

— На чем сейчас город может сэкономить?

— На всем, начиная от хозяйственной деятельности и заканчивая строками бюджета, которые предоставляли какие-либо льготы, принятые горсоветом.

— В тяжелые времена надо не только меньше тратить, но больше зарабатывать. В свое время была идея платных парковок в городе. Что с ней?

— От нее не отказались. Программа подразумевает финансирование порядка 100 млн рублей и рассчитана на три года. Но нужно понимать, как вкладывать туда деньги и как это будет выглядеть. Так что над этой программой пока работаем.

— Вопрос по поводу нового депутатского корпуса. Как бы вы оценили «боеготовность» депутатского отряда?

— Депутатский корпус достаточно профессионален. И, что очень важно, неравнодушен. Депутаты детально разбирают каждый вопрос, вникают в проблемы. Ни в одном из депутатов я не увидел равнодушия. Нет таких,

кто в горсовете просто «отбывает номер». Все депутаты достаточно активны.

— А горсовет Орла — это место для дискуссий?

— До принятия решений на сессии, то есть до финала, дискуссий хватает. К примеру, работая над бюджетом 2017 года, мы, кроме публичных слушаний, провели и так называемые депутатские слушания. Депутаты приняли в них активное участие и задавали вопросы. Они были и по доходам, и по расходам. И почти все — острые.

Поэтому и на сессии бюджет был принят без всяких излишних споров. К этому моменту депутаты уже прекрасно понимали, как обстоят дела. Кроме того, нужно утвердить генеральный план. Есть дорожная карта, в которой прописано, что мы до апреля этого года должны провести 11 публичных слушаний по генплану. Для города генплан — это ключевой документ развития. Его будем принимать весной.

В экономике нужно определиться с пониманием главных ключевых точек роста.

— Какие задачи ставите перед собой и депутатами на 2017 год?

— Выход на более стратегические вещи. Поясню. Многие депутаты обращают внимание на то, что мы загружаем горсовет мелочевкой, но существенно не влияющей на развитие города. Понятно, что существует стратегия и существуют тактические шаги. Так вот хотелось в 2017 году больше внимания уделить более глобальным

вещам перспективы развития Орла. В частности, хотелось бы, наконец, принять программу развития города. Концепция уже есть. Нужно определиться и принять правила застройки и землеустройства и до конца доработать транспортную схему с учетом перспектив развития города.

Вот мы говорим, что муниципальный транспорт нужно обновлять и развивать. Значит, нужно изыскать возможность, как его финансировать. Все просчитать, чтобы было понятно, во что это городу будет обходиться, какой КПД мы получим.

Огромное количество вопросов по дорогам. У нас сейчас 456 км протяженность всех улиц. И из них только 300 км под условно нормальным покрытием. Надо опре-

делиться стратегически, что и как сделать с теми улицами, на которых покрытия нет.

Таких же перспективных решений требуют вопросы доступной среды, дворовых территорий, освещения, планирования застройки.

По тем же дворам. Орлу сейчас выделяют 160 млн рублей на ремонт дворовых территорий по программе «Единой России». Надо четко определиться, сколько и как мы будем ремонтировать.

И немаловажный вопрос: кто и как потом будет обслуживать дворы. По программе 450-летия Орла мы приняли на баланс города новые объекты. А это плюс 70 млн рублей на их содержание в год. Тут надо тоже зараннее все просчитывать.

— Будут ли какие-то изменения по программе наказов избирателей?

— Вы знаете, что на исполнение наказов каждому депутату на его округ выделяется 1 млн рублей в год.

Программа 2016 года выполнена. «Кредиторка» небольшая есть, но это текущий вопрос. Сейчас готовим программу наказов избирателей на 2017 год. Пока речи о снижении суммы по выделению

депутатам средств на наказы не идет. Но по мере исполнения бюджета ситуация может измениться.

— Есть ли уже реестр дворов, которые будут ремонтировать по проекту «Единой России»?

— Сейчас мы формируем эти списки. Федеральный центр пообещал, что к марту к нам уже пойдут первые средства по этой программе. К этому моменту уже должна быть ясность, куда они будут направлены.

— Есть ли планы по изменению структуры горсовета?

— Я пришел на уже утвержденную структуру горсовета. Скажу так: ее нужно немного подкорректировать. Не буду скрывать, что, возможно, придется провести какие-то сокращения. В первом квартале этого года рассмотрим вопрос по структуре.

— Какие у вас складываются отношения с администрацией города?

— Нормальные. Административный орган исполнительной власти и депутаты горсовета работают совместно, и я вижу, что администрация города нас слышит. И сам Андрей Иванович Усиков, и его заместители по направлениям. Это очень важно.

— В последнее время в Орловской области много говорят о туризме? Как думаете, насколько туризм для Орла актуален, а главное, реален?

— Это направление очень перспективное. Орел — город с богатой историей, со своей городской атмосферой. У нас есть что показать и о чем рассказать. Другой вопрос — кто и как это будет делать.

Тут роль власти нужно определить. Либо она сама это делает, либо создает условия для тех, кто это делает. Я уверен: надо создавать условия. И люди сами все сделают. И это работает не только в развитии туризма.

— Вопрос текущий. Что с расширением выезда из Новой Ботаники?

— В первом квартале закончим все расчеты. Будет ясно, что надо делать, сколько это будет стоить и сколько времени потребует. Понятно, что будем просить региональный Дорожный фонд поучаствовать. Нам бы очень хотелось эту развязку сделать. Это для Новой Ботаники очень важный вопрос.

Беседовала  
Екатерина ГЛАЗКОВА



# И ПЛЮС КОНЦЕПЦИЯ

Депутаты хотят найти оптимальный вариант развития городского пассажирского транспорта

**В**истекшем году в сфере пассажирских перевозок в Орле произошли существенные перемены. Проведена оптимизация муниципальных регулируемых маршрутов, прошли новые конкурсы на право работы на них, «газели» на улицах сменили более вместительные автобусы. Разработаны новые транспортные схемы, на сессии горсовета принята, пока, правда, в первом чтении, программа развития транспортной инфраструктуры города до 2025 года. А скоро появится еще один важный для отрасли документ — Концепция развития городского пассажирского транспорта. Ее проект буквально накануне Нового года, на последней в ушедшем году сессии, представил депутатам в общих чертах председатель комитета горсовета по экономической политике и развитию предпринимательства Владимир Бутусов.

## Сначала — агломерация

— У нас два варианта, — поставил коллегам ультиматум Владимир Бутусов. — Либо ждать транспортного коллапса, либо искать способы решения проблемы.

По расчетам Владимира Петровича, уже к 2025 году количество автомобилей в Орле достигнет 500 единиц на тысячу жителей, или в сравнении с сегодняшним практически удвоится. Можно представить, что будет твориться на улицах областного центра, если сейчас ничего не предпринять. Причем эти действия должны быть последовательными, основанными на системном анализе.

Бутусов не просто агитировал за концепцию, но и наглядно продемонстрировал диаграммами, к чему приводит превышение транспортной массы над пропускной способностью дорог, насколько важна продуманная организация перевозок.

Если в пиковые периоды транспортные средства в значительной степени переполнены,

существенно увеличивается время ожидания пассажиров на остановочных пунктах, возрастает время доставки пассажиров, провоцируется рост частного транспорта на улично-дорожной сети, что еще более осложняет сложившуюся ситуацию. Вот такая цепочка.

А концепция, по расчетам Бутусова, все расставит на свои места. Областному центру она сулит снижение количества ДТП на 15%, снижение нагрузки на транспортную сеть — на 12%, рост регионального годового валового продукта — до 9%, увеличение поступлений в бюджет за счет автофиксации нарушений ПДД — на 25%, сокращение жалоб на работу транспорта — до 60%.

Правда, чтобы добиться таких результатов, как пояснил депутат, необходимо создать своего рода агломерацию (объединение с городами-спутниками), предположительно численностью в 500 тыс. человек, сконструировать с ними единый экономический каркас, разработать в границах

агломерации комплексные схемы организации автомобильного движения.

Впрочем, кроме теории, в выступлении докладчика были и конкретные предложения. Например, как увеличить пропускную способность Красного моста — одного из самых узких мест в транспортной схеме города. Как вариант, Бутусов считает возможным убрать тротуары и таким образом увеличить количество полос движения для автомобильного транспорта. Сейчас, когда заявлено о строительстве неподалеку от этого места нового пешеходного моста, такая идея не кажется невыполнимой. Есть еще вариант — пустить трамвай по другим улицам и таким образом освободить центральный мост. Но это, уж точно, идея не для ближайших лет.

А Бутусов призвал уже в 2017-м выделить средства на полномасштабное обследование агломерации для принятия качественных нормативных актов, в числе которых разработка также транс-

портной стратегии, создание транспортной модели агломерации. Предполагается, что сама концепция будет содержать более тысячи составляющих.

## Спуститься на землю

Поначалу подумалось, что уже одно только упоминание о странной конструкции — «агломерации» поставит крест и на самой концепции. Оказалось, нет. Активно поддержал коллегу депутат, директор муниципального трамвайно-троллейбусного предприятия Александр Коровин, отметивший, что он и сам на протяжении многих лет поднимает эту тему, только в более широком масштабе.

— Изучить потоки передвижения населения, а потом в зависимости от проезжей части решить, какой транспорт там можем пустить, — поделился директор ТТП рецептом решения проблемы. — Для того, чтобы перевести 50 тысяч человек в одном направлении, трамваю нужна ширина проезжей части всего 8,5 метра, а для автобусов — 35 метров. Вот вам и пробки, и все остальное.

— Концепцию надо принимать обязательно, — считает и депутат Тимур Нерушев. — Она позволит нам понять, куда идти. Сейчас такой документ формируется на региональном уровне. И у нас есть шанс

выразить свое мнение по этой тематике, чтобы наша разработка органично вошла в концепцию субъекта.

А вот депутату Владимиру Ветрову не понравилось в концепции изобилие ученых фраз: «качественные матрицы корреспонденции», «ситуационное адаптивное управление», «архитектура индикаторов эффективности».

— Хотя я тоже транспортник, но ничего из того, что здесь написано, не понял, — признался Ветров. — Давайте спустимся на землю. Нам нужно сначала определиться: муниципальный транспорт нужен или нет? Как должен развиваться коммерческий транспорт? Кроме того, я не понимаю, почему депутаты хотят заменить собой целое профильное управление администрации?

## Вариант — реалистичный

Профильное управление, вернее, возглавляющий его замглавы администрации города Роман Игнатушин обозначил свою позицию деликатно, но твердо, заявив, что у города на сегодня есть все необходимые документы для развития транспортной сферы. А предлагаемая концепция должна быть основана на Генплане города, в котором пока так и не проведены нужные корректировки. Кроме того, в настоящее время на рассмо-

трение в Госдуму РФ внесен проект закона об организации дорожного движения. Хотелось бы, чтобы требования, которые будут предъявлены в этом законе, нашли отражение в концепции.

Не удержался от комментария и глава администрации города Андрей Усиков.

— Перед нами два варианта действий — фантастический и реалистичный.

Мы предпочитаем реалистичный. Поэтому заключили договор с Павловским автозаводом на закупку в лизинг ста автобусов и еще пятьдесят старых обменяем на новые. Будем контролировать каждый автобус при выезде и въезде.

А программы можно рисовать на бумаге любые. Но эффект они принесут тогда, когда подтверждены финансово.

— Здесь только и слышишь про деньги. Но никто вам деньги не даст, если у вас не будет документа, — бросился на защиту своего детства Бутусов.

Спор готов был вспыхнуть заново. Но всех успокоил мэр города Василий Новиков, предложивший поручить специалистам администрации Орла поработать над содержанием концепции и после этого вновь вернуться к ее обсуждению. Ответили на это два месяца.

Борис МУТАФ

# СТРОИТЕЛЬНЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

Планами строительства и капитального ремонта в Орле в 2017 году с «Орловской городской» поделился первый заместитель главы администрации Александр Муромский. Наш собеседник сразу оговорился, что речь пойдет не обо всех, а лишь о самых крупных проектах.

ФОТО АНДРЕЯ ОРЕХОВА



## Мост «Дружба»

Таким, к примеру, станет капитальный ремонт моста «Дружба» через реку Оку. Масштабные работы включают в себя замену пролетных конструкций моста, а также комплексный ремонт освещения, перил, тротуаров и проезжей части.

Несколько лет назад мост обследовали и по результатам проверки ограничили движение по нагрузке на ось. Поэтому необходимость реконструкции, действительно, назрела.

По результатам конкурса подрядчиком стало ГУП «Дорожная служба» Орловской области. Сметная стоимость объекта колеблется в пределах 300 млн рублей. Финансирование пойдет преимущественно из средств Дорожного фонда Орловской области. Срок ремонта, по предварительным оценкам, — два года.

Общая протяженность моста и подходов к нему составляет около 200 метров. По осевой линии перекроют движение на одной части моста. Соответственно, из четырех полос движе-

ния останутся две. После завершения работ строители займутся другой половиной моста.

Частичное ограничение движения на период ремонта скажется на пропускной способности и на работе общественного транспорта. В связи с этим глава городской администрации Андрей Усиков уже дал поручение своевременно проинформировать жителей города, автомобилистов и руководителей транспортных компаний, осуществляющих пассажирские и грузовые перевозки. Необходимо, не оттягивая, внести поправки в графики движения, в паспорта маршрутов.

## Баннный мост

В этом году городская власть планирует приступить к строительству еще одного, так называемого Банного, моста. В XIX веке через Оку уже пролегал пешеходный мост, ведущий к Шереметьевским баням. Отсюда и название, которое родилось в народе и до сих пор сохраняется в человеческой памяти. Вопрос о строительстве этого моста ведется на протяжении уже не

одного десятилетия, в 80-е годы строительство даже было предусмотрено Генпланом развития Орла. Наконец, в 2016 году администрация провела разработку проектно-сметной документации. Проект предусматривает три этапа строительства: самого моста, лестничных маршей в гору, подъездов к мосту в районе спасательной станции и Детского парка. Сегодня речь идет о реализации лишь первого этапа. Следующие обозначены в проекте, но разработка рабочей документации — в перспективе. А вот документация на сам мост уже получила положительное заключение госэкспертизы, и муниципальная власть совместно с правительством Орловской области ведут диалог о финансировании строительства. Определен заказчик строительства объекта — УКС города Орла. На практике это означает выход на финишную прямую по объявлению конкурса на получение подряда. Конкретнее, все зависит от сроков доведения лимитных обязательств. Срок строительства объекта — два года.

## Если будут деньги

Не менее крупным проектом может стать строительство образовательных учреждений. Но при соблюдении ряда условий.

Существует распоряжение Правительства РФ о создании в субъектах РФ новых мест в школах. Иными словами, федеральный центр выделяет субсидии на строительство и реконструкцию школ с целью исключить обучение в несколько смен. Программа действует до 2025 года.

В Орле есть несколько площадок, где требуется и реконструкция существующих, и строительство новых школ. Но нет проектно-сметной документации, без которой нельзя выходить в федеральный центр с заявками о финансировании. Таким образом, разработка ПСД является программой-минимум в 2017 году. Своими силами, учитывая дефицит городского бюджета, муниципальное образование не справится. Поэтому городские власти уже обратились к коллегам из областных департаментов строительства и образования с просьбой ходатайство-

вать перед финансовым департаментом о выделении субсидии на проектирование. Сделав за год хотя бы один проект, можно заявляться на получение субсидии на строительство.

В качестве площадки для строительства новой школы рассматривается участок справа от Наугорского шоссе на выезде из города, общей площадью около 20 гектаров. Строительство планируют провести в две очереди. Примерно по такой же схеме построена школа № 50 на Ботанике. Кстати, объемы финансирования строительства школы на 1100 мест оцениваются примерно в миллиард рублей. Иными словами, стоимость одного школьного места сегодня колеблется в пределах 900 тыс. рублей.

## Артерии города

Перечисляя строительные объекты-2017, нельзя не упомянуть о дорогах. К юбилею были сданы в эксплуатацию долгожданные автомагистрали — Генерала Родина и Раздольная. Есть заделы и на этот год. В частности, в 2016 году застройщик в 6-м

микрорайоне — ООО «Жилстройинвест» — разработал проектно-сметную документацию на строительство участка дороги по Родзевича-Белевича от Бурова до Металлургов и безвозмездно передал ее в казну города. По сути, эта дорога, параллельная Раздольной, будет способствовать дальнейшему развитию территории.

Если в феврале будут доведены лимиты на ее строительство из областного Дорожного фонда, муниципальная власть планирует объявить аукцион, а в марте-апреле определиться с подрядчиком. Тогда работы начнут в этом и закончат в 2018 году.

## Крупнейший в России

Наиболее масштабным инвестиционным проектом по праву является строительство аквапарка в рамках инвестиционного соглашения, подписанного корпорацией «ГРИНН» и Орловской областью. Способы реализации проекта обсуждаются уже несколько лет. Работу тормозят нюансы, связанные с необходимостью строительства проезда между железной дорогой и ТМК «ГРИНН», которые разрешимы только на федеральном уровне — в РЖД и Росимущество. Дело в том, что проезд частично накладывается на земельные участки, являющиеся федеральной собственностью.

Однако отсутствие строительной площадки не означает, что вопрос безнадежно повис в воздухе. Напротив, в конце прошлого года в областном правительстве проведено несколько совещаний с участием всех заинтересованных сторон, выработан механизм решения этой проблемы. Можно сказать, что сейчас решаются вопросы оформления земельно-правовых отношений.

А корпорация «ГРИНН» подтверждает свое намерение строить аквапарк, который станет крупнейшим в России. Достаточно сказать, что общий объем инвестиций оценивается в 4 млрд рублей.

**Александр СЕМЕНОВ**

# Новая вершина

В регионе создается многопрофильный оздоровительный центр социальных услуг (МОЦСУ)

**Проект реализует некоммерческий фонд по профилактике социально значимых заболеваний и пропаганде здорового образа жизни «Здоровая страна».**

В одном комплексе будут работать психоневрологический интернат, пансионат для пожилых, отделения социальной реабилитации алко- и наркопотребителей, отделения для людей, попавших в трудную жизненную ситуацию, — потерявших жилье, беженцев.

Осенью минувшего года Орловский филиал НФ «Здоровая страна» по результатам открытого конкурса получил в безвозмездное пользование муниципальное имущество в Свердловском районе. Недвижимость общей площадью 4327 кв. метров расположена в селе Никольском, включает трехэтажные учебный и спальня корпус и котельную. Раньше здесь размещался дом-интернат, в последнее время объект пустовал.

Хотя помещения были законсервированы, время нанесло им урон. Муниципалитету, учитывая экономическую ситуацию, по сути, удалось сохранить стены, окна, крышу, пусть и не в лучшем состоянии. И хотя к разработке ПСД только приступили, стало ясно, что наведение порядка потребует вложения значительных средств.

**Директор Орловского филиала Вячеслав Путютин** рассказал о ближайших планах.

— Предстоит провести капитальный ремонт: восстановить систему отопления, переместить котельную и заново ее оборудовать, заменить полы, сделать стены, перекрыть кровлю, — отметил директор филиала. — Помещения должны соответствовать современным требова-



Проект многопрофильного оздоровительного центра социальных услуг в селе Никольском



Вячеслав Путютин



Здание бывшего интерната

ниям, предъявляемым к учреждениям подобного типа. Например, жилая комната для четырех человек должна иметь отдельные туалет и душевую кабину. Надо ставить пандусы, подъемники, монтировать системы пожарной безопасности, видеонаблюдения.

**— Кто оплачивает работы?**

— Проект финансируется за счет частных инвестиций. Изначально фонд «Здоровая страна» создавался с целью поддержки государственных инициатив в сфере реабилитации и ресоциализации граждан, и его работа является одной из форм государственно-частного партнерства в социальной сфере. Содержание пациентов психоневрологического отделения, постояльцев дома престарелых идет за счет государственного контракта. Реабилитацию нарко- и алкозависимых (мы их называем резидентами) оплачивают родственники. Часть затрат покрывают сами

резиденты, участвуя в так называемой «трудотерапии». Государству это партнерство выгодно. Во-первых, как показывает практика, услуги подобных центров госзаказчику обходятся дешевле; во-вторых, решаются острые социальные вопросы; в-третьих, освоенная методика реабилитации позволяет добиваться стойкого выздоровления зависимых.

Проекты МОЦСУ уже реализованы в Московской области (Наро-Фоминский район), Саранске, Оренбурге, Омске. В Подмосковье центр открылся в 2011 году. Надо отметить, что пилотный проект в Наро-Фоминском районе позволил наработать уникальный практический опыт. Там к открытию центра шли пять лет. А в Орловской области на это потребуется год (постучим по дереву). Если все получится, орловский центр станет базой для тиражирования модели в Центральном федеральном округе.

Кстати, на начальном

этапе в центре будут работать 50 человек: специалисты, медицинский и обслуживающий персонал.

**— В Орловской области фонд «Здоровая страна» уже не новичок. 4 июля 2015 года под эгидой фонда в селе Плещеево начал действовать реабилитационный центр «Вершина-Орел» по оказанию помощи наркозависимым людям. Как строится работа?**

— Реабилитационный процесс в центре основан на психотерапии, длится от 6 до 9 месяцев. Используется программа, разработанная при помощи ФГБУ «Национальный научный центр наркологии», и другие передовые наработки в сфере реабилитации. С резидентами работают клинические психологи, консультанты по химической зависимости. Постепенно зависимый прекращает принимать психоактивные вещества, формирует к ним негативное отношение. После выписки резидент находится под наблю-

дением сотрудников центра. Человек три раза в неделю встречается с психологом, который продолжает работать с ним.

**— Какие итоги можно подвести?**

— Из «Вершины» выписано 56 человек, в процессе реабилитации — 40. В ремиссии находятся 49 выписанных резидентов — у них все хорошо, мы их называем «резидентами». Любой нарколог скажет вам, что это замечательный результат. Но в официальную статистику их можно включить только после трех лет наблюдения. Так или иначе, ребята неплохо себя чувствуют, работают, у них есть ориентир в жизни. Кстати, на этапе выписки реабилитанты участвуют в расчистке территории будущего центра, подготовке объекта к реконструкции.

**— А остальные не хотят или не могут свернуть с наркодорожки?**

— Остальные 10 процентов, скажем так, находятся на пути к

выздоровлению. У этой категории есть срывы. Но важно отметить, что прием наркотиков стал для них некомфортным. Пройденный курс имеет свое воздействие, и они понимают, что наркотики — зло и с этим надо бороться. Мы продолжаем с ними работать до достижения устойчивого результата.

**— Вернемся к центру в Никольском. Можно ли содержать практически под одной крышей столь разные категории подопечных?**

— Жилые помещения, конечно, будут разделены. С другой стороны, модель многопрофильного центра доказала свою эффективность. В частности, реабилитанты привлекаются к волонтерской деятельности: они ухаживают за стариками, выводят их на прогулки, развлекают и снимают таким образом с обслуживающего персонала нагрузку. Для ребят это важно: они осознают свою необходимость, начинают понимать, что мир создан не только для них — в нем есть еще люди, которым нужна помощь и поддержка. Есть еще плюсы, в том числе и экономические, но это предмет отдельного разговора.

**— Кто оказывает поддержку проекту МОЦСУ?**

— Губернатор Орловской области Вадим Потомский, заместитель председателя регионального правительства Сергей Ступин. Мы эффективно сотрудничаем с управлением по контролю за оборотом наркотиков УМВД РФ по Орловской области. Начальник управления Владимир Журавлев, сотрудники Алексей Шляхов и Александр Ставцев помогают в организационной работе. Надеемся, что осенью 2017 года центр будет введен в эксплуатацию.

**Борис ШАРИКОВ**



# Сказочное РОЖДЕСТВО

в детской больнице

Здесь сейчас некогда скучать: каждый день ознаменован ярким интерактивным действием, призванным скрасить маленьким пациентам пребывание в больничных стенах.



ФОТО АВТОРА И ЕКАТЕРИНЫ ИГНАТЮК



**У**строить яркий и запоминающийся праздник для детей, вынужденных проводить новогодние каникулы в больнице, предложила руководитель общественного фонда «Культурное движение» Елена Шаренкова.



Идея была с удовольствием воспринята главным врачом НКМЦ Алексеем Медведевым, который давно работает над созданием в клинике арт-пространства, минимизирующего «казенность» лечебного учреждения и создающего у пациентов позитивный настрой. Хорошие эмоции — это ведь тоже терапия.

Например, на стенах здесь не только памятки

о болезнях и информационные бюллетени, но и настоящие художественные полотна. Начало коллекции

было положено, когда свои работы нашей детской больнице подарили заслуженный художник РФ Никас Сафронов и президент Российской академии художеств народный художник Зураб Церетели. В преддверии 2017 года собрание пополнилось 20 полотнами орловских художников.

А теперь в клинике проходит марафон чудес. На предложение поучаствовать в нем охотно откликнулись представители творческого сообщества Орла и несколько предпринимателей.

И началось... Познавательная новогодняя интермедия у елки от сотрудников литературного музея И.С. Тургенева, «вкусный день» с мастер-классами по приготовлению пельменей, бургеров и десертов от ресторана «Пельменов», театральная по-



становка от театра им. Тургенева, смешные фокусы и клоунада от Алексея Карзы и Алены Кивайло, «художественная мастерская» с орловскими художниками и святочные гадания — каждый вечер после медицинских процедур дети из разных отделений

спешат в актовыв зал в предвкушении нового сюрприза. Их восторг не передать словами. И он очень заразителен: если у медработников, сопровождающих пациентов, от эмоций детей молодеют и светлеют лица, можно представить, что происходит, когда они

взахлеб рассказывают, где были и что видели, «неходячим» товарищам по палате и своим родителям. Впрочем, от таких «эпидемий», распространяющих счастье, всем одна только польза.

Впрочем, от таких «эпидемий», распространяющих счастье, всем одна только польза.

Впрочем, от таких «эпидемий», распространяющих счастье, всем одна только польза.

Наталья ФИЛАТОВА

# Совместная работа

11 января на рабочем совещании в администрации Орла руководитель территориального управления по Заводскому району Юрий Студенников отчитался о работе с председателями Советов собственников жилья, домовых комитетов многоквартирных жилых домов (МКД) и уличных комитетов по рассмотрению и решению проблемных вопросов в 2016 году.

Как сообщил Юрий Студенников, в районе зарегистрировано 112 органов ТОС: 49 уличных комитетов, 62 домовых комитета и 1 комитет подъезда. Действует 130 Советов собственников МКД.

В теруправление администрации поступило более 900 обращений активистов органов самоуправления. Вопросы касались сферы жилищно-коммунального комплекса: выполнения наказов избирателей, ремонта улично-дорожной сети, дворовых территорий и проездов к ним, строительства контейнерных площадок, заключения договоров на вывоз ТБО, открытия специального лицевого счета по капитальному ремонту дома.

Проведено 53 собрания с жителями МКД с



принятием решений о проведении капитального ремонта, установке двух детских площадок, замене лифтового оборудования в четырех многоквартирных домах, ремонте пяти дворовых территорий, уточнении границы

земельных участков 25 многоквартирных домов.

## Ликвидация свалок

На территории района выявлено 76 несанкционированных свалок. По всем адресам свалки

ликвидированы силами районной экологической бригады с привлечением автотранспорта, погрузочной техники МУП «Спецавтобаза по санитарной очистке г. Орла». Общий объем вывезенного мусора составил 480 кубометров.

В адрес перевозчиков твердых бытовых отходов — МУП «Спецавтобаза» и ООО «ЭкоТек» — в 2016 году выдано 37 предписаний, касающихся своевременного вывоза мусора и содержания контейнерных площадок.

## Снос деревьев

В течение 2016 года рассмотрено 175 обращений по поводу сноса аварийных и сухостойных деревьев. Подготовлено 146 актов на снос 1006 деревьев и еще 82, попадающих в зоны строительства. В том числе в управляющие компании в связи с зоной их ответственности направлено 16 писем на снос 87 аварийных деревьев.

На сегодняшний день снесено 363 аварийных дерева.

## Претензии к ЖКХ

Проблемы жизнеобеспечения затрагивают интересы каждого жителя, но предприятия ЖКХ не всегда выполняют свои обязательства. В этом случае Советам собственников МКД приходится обращаться к муниципальным властям.

Проблемы обсуждаются на совещаниях с представителями управляющих компаний и обслуживающих организаций. Взаимодействие с предприятиями ЖКХ дает результат: возникающие проблемы, как правило, удается оперативно решить.

Подводя итоги, глава администрации Андрей Усиков сообщил, что будет проводить регулярные встречи с активистами ТОСов.

— Территориальное общественное самоуправление — связующее звено между населением и муниципалитетом. Администрации города остается открытой, доступной для активистов, всегда готовой к сотрудничеству, — подчеркнул Андрей Усиков.

# Добрые соседи

В канун Нового года жильцов 8-го подъезда многоквартирного дома на улице Нормандии-Неман, 93 пришли поздравить Дед Мороз и Снегурочка.

Здесь живут неравнодушные люди, которые не только жилищно-коммунальные проблемы решают всем миром, но и праздники встречают сообща. Кстати, квартиры Деда Мороза и Снегурочки находятся здесь же.

В апреле 2016 года несколько активистов решили создать орган общественного самоуправления — комитет подъезда № 8. Зарегистрировались и начали спланировать всех жильцов от мала до велика, ведь наведение порядка в общем подъезде требует участия каждого жителя. Один может сделать больше, другой — меньше, но никто не должен остаться в стороне.

Согласитесь, коллективизм не очень типичен для сегодняшнего дня, когда многие люди на любое предложение поработать на благо общества отвечают заученной фразой: «Я плачу налоги и коммуналку». Но в этом подъезде такую постановку вопроса — каждый делает, что сможет — большинство восприняло позитивно. Общими усилиями сделали косметический ремонт подъезда, благоустроили территорию во круг, привели в порядок камеру мусоропровода, оборудовали сходни на крыльце и первом лестничном пролете.

На каждой площадке подъезда находятся живые комнатные цветы, на стенах — большие



фотографии старого Орла. И видеокamеры на каждом этаже, которые, кстати, помогли поймать с поличным злоумышленников, пытавшихся похитить те самые обществен-

ные цветы. В планах на ближайшее будущее — установить на всех этажах пластиковые окна и создать за домом альпийскую горку.

Инициатором выступает председатель

комитета подъезда Валентина Валентиновна Скузоватова. По ее настоянию члены вновь образованного органа ТОС приняли участие в популярном в городе конкурсе «Лучший дом,

двор» и сразу заняли второе место в номинации «Лучший подъезд многоквартирного дома». Кстати, 8 июля во время проверки конкурсных объектов в подъезде побывал глава администрации Орла Андрей Усиков, высоко оценил проделанную работу и назвал жильцов примером искреннего желания благоустроить, сделать краше родной город.

В Заводском районе немало активистов, возрождающих традиции общения людей, живущих по соседству. Это уличкомы Светлана Николаевна Засорина и Зоя Алексеевна Дева, домкомы Галя Павловна Кадик, Инна Алексеевна Казакова и многие другие.

Среди задач, стоящих перед территориальным общественным самоуправлением эта, несомненно, одна из важнейших.

Подготовил  
Александр СЕМЕНОВ

# ЖИЗНЬ ДЕНЕГ

Подробности об обороте наличных, защите купюр от подделок и перспективах новых технологий оплаты «Орловской городской газете» сообщил управляющий Отделением по Орловской области ГУ Банка России по Центральному федеральному округу Юрий Мишустин.



— **Юрий Васильевич, какую купюру подделывают чаще всего?**

— На территории Центрального федерального округа в 2016 году наиболее подделываемой была банкнота номиналом 5000 рублей, чуть меньше выявлялось банкнот номиналом 1000 рублей.

В целом в банковском секторе Центрального федерального округа в третьем квартале 2016 года выявлено более восьми тысяч российских денежных знаков, имеющих признаки подделки. Если сравнить с аналогичным периодом 2015 года, то их количество снизилось.

Поддельных банкнот номиналом 5000 рублей в третьем квартале 2016 года выявлено более четырех тысяч. При этом показатель снизился на 799 единиц по сравнению со вторым кварталом. Также по сравнению со вторым кварталом 2016 года количество выявленных поддельных банкнот номиналом 1000 рублей уменьшилось на 650 единиц, до 3525 шт. Поддельных пятисотрублевых обнаружено 130

штук, сторублевых — 11 штук, а купюр номиналом 50 и 10 рублей — по одной штуке. В целом в банковской системе РФ за третий квартал 2016 года было выявлено почти на полторы тысячи меньше поддельных денежных знаков, чем во втором квартале.

— **Как часто можно столкнуться с поддельной валютой?**

— Количество случаев обнаружения поддельных денежных знаков иностранных государств в целом по России в третьем квартале 2016 года составило 1191 шт., пик выявлений пришелся на август — 728 шт. Чаще всего обнаруживали поддельные доллары США (981 банкнота). Также было выявлено 22 поддельных евро и четыре китайских юаня.

— **Что делать, если на руках оказалась поддельная купюра?**

— В этом случае рекомендуем обратиться в кредитную организацию для передачи денег на экспертизу. Чтобы не стать жертвой мошенников, надо соблюдать несложные правила пользования наличными: не разменивать

деньги в сомнительных местах, а получив банкноты, проверять их на подлинность.

Каждая банкнота Банка России содержит целый комплекс защитных признаков, предназначенных для проверки населением.

Все защитные признаки можно поделить на несколько групп в зависимости от способа, которым они определяются. Такие элементы, как водяные знаки, защитная нить (и изображения на ней), микроперфорация, можно увидеть на просвет. Оптически переменный эффект, а также скрытые изображения и радужные полосы можно увидеть, изменив угол зрения на банкноту. Под лупой можно увидеть изображения, созданные из мельчайших графических деталей, цифровые и буквенные микро-тексты. Третья группа защитных признаков банкнот определяется наощупь: это текстовые и цифровые элементы банкноты, обладающие повышенной рельефностью, тонкие рельефные штрихи и особые метки для людей с ослаблен-

ным зрением.

— **А когда появятся новые купюры номиналом 200 и 2000 рублей?**

— Банкноты появятся в обращении в конце 2017 года. Напомню, что в начале октября 2016 года Банк России подвел итоги всероссийского конкурса по выбору символов новых банкнот номиналом 200 и 2000 рублей. Победили Дальний Восток и Севастополь. Совет директоров Банка России определит, какой из этих двух городов будет изображен на банкноте в 200 рублей, а какой — на банкноте в 2000 рублей.

Защитный комплекс новых банкнот будет усовершенствован — в них будут использованы последние разработки. Банк России регулярно осуществляет плановую модернизацию защитного комплекса банкнот для противодействия фальшивомонетничеству. Последняя такая модернизация была проведена в 2010 году. Банкноты Банка России изготавливаются с использованием самых современных технологий и по совокупности применяемых защитных

признаков не уступают ведущим мировым валютам.

— **Будет ли выпускаться купюра более крупного номинала, например, в 10 000 рублей?**

— В купюрах номиналом более 5000 рублей необходимости нет. Относительно выпуска банкнот 200 и 2000 рублей было проведено аналитическое исследование, которое показало потребность в этих купюрах. На наш взгляд, это позволит упростить расчеты граждан за товары и услуги, а также сэкономить время при их оплате.

— **Как долго живут купюры?**

— Средний срок обращения банкнот в России — два оборота в год. В течение шести-восьми месяцев служат 10- и 50-рублевые купюры, 100-рублевые сохраняют приемлемый внешний вид около полутора лет, 500- и 1000-рублевые — более двух лет, 5000-рублевые — 4,5 года. Чем выше номинал купюры, тем дольше она служит. Монеты служат в среднем 10 — 25 лет.

— **Что происходит с купюрами, отслужившими свое? Можно ли расплатиться старой, порванной купюрой?**

— Банкноты Банка России, утратившие в процессе обращения свои потребительские свойства, подлежат выводу из наличного денежного обращения. Ветхие банкноты после контрольного пересчета и при необходимости экспертных исследований уничтожаются на специализированных машинных комплексах.

Поврежденные или утратившие потребительские свойства банкноты обмениваются на годные к обращению. Все кредитные организации обязаны принимать от клиентов поврежденные банкно-

ты, в том числе склеенные из фрагментов (без учета количества фрагментов), если один фрагмент или несколько фрагментов, безусловно принадлежащих одной банкноте Банка России, занимают не менее 55% от ее первоначальной площади.

В случае сомнения кассира кредитной организации в платежеспособности поврежденных денежных знаков, они принимаются по заявлению и описи, составленным клиентом, для передачи на экспертизу в учреждение Банка России в течение пяти рабочих дней. Плата за экспертизу не взимается.

— **Как скоро оплата через смартфоны и использование других новых технологий приведет к исчезновению наличных платежей?**

— Действительно, научно-технический прогресс и новые технологии приводят к тому, что активно развиваются безналичные платежи. Сравнивая современное наличное денежное обращение с его состоянием пятилетней давности, отмечу, что доля наличных платежей в общей сумме розничных операций существенно сократилась в большинстве стран. Во Франции — в четыре раза, в Канаде — более чем в два раза. Заметное снижение наблюдалось в США, Германии. В России данная тенденция также имеет место. Если в 2011 году порядка 90% оплаты товаров и услуг осуществлялось наличными, то на сегодня этот показатель чуть более 70%. Но рост популярности новых технологий не приведет к исчезновению наличного оборота в России. Думаю, до этого пройдет еще много времени.

Беседовала  
Людмила  
ФЕДОСОВА

# Память сердца

Она запечатлена в двух книгах, презентация которых состоялась 27 декабря на итоговом заседании Общественного совета города Орла

**Выбор места для их представления не случаен: оба автора — члены Общественного совета, работающие в нем с первого дня, то есть с февраля 2011 года.**

Поэтому в обеих книгах есть страницы, посвященные шестилетней работе совета, объединившего для лучшего взаимодействия органов местного самоуправления и общественных организаций наиболее уважаемых и авторитетных горожан — почетных граждан,

опытных хозяйственников и управленцев, представителей науки, культуры, силовых структур.

Объединяют книги и личности авторов. Оба из поколения детей войны, сыновья фронтовиков, разделившие со своей многострадальной родиной все тяготы и лишения «сороковых годовых» и послевоенного времени. Это раннее взросление предопределило и характеры: оба пробивались в жизни сами и достаточно рано состоялись как личности, определив главное

требование к себе и окружающим — порядочность, честность и профессионализм.

Обсуждение книг, а также отзывы об их авторах членами Общественного совета превратилось в заинтересованный разговор, в котором приняли участие **глава администрации города Андрей Усиков и его первый заместитель Александр Муромский**. Они поздравили авторов с выходом книг, которые интересны, прежде всего, читателям, способным «анализировать, оценивать, подниматься до обобщений».

## «О времени, о друзьях и о себе...»

**Назвав так свои мемуары, генерал МВД, заслуженный юрист РФ, профессор Владимир Капустянский уже в заголовке очертил содержание своей книги. Предваряя ее, автор счел необходимым предупредить, что она «написана в праведном гневе, все в ней достоверно».**

Предупреждение излишнее: гнева здесь немного, хотя книга написана эмоционально и небеспристрастно. В ней наболевшие мысли и чувства мудрого человека, которому есть что сказать, чем поделиться, от чего предостеречь, что посоветовать нынешним представителям властных структур.

У Владимира Геннадьевича на это есть право. Оно оплачено всей многотрудной жизнью, числом житейских испытаний и соблазнов, умением держать удары не только соперников в спорте, но и могущественных недоброжелателей, и тех, кто его предал.

В его вызывающей уважение биографии было все: гибель отца в 1943 году, безвременный уход матери, духовные уроки глубоко верующей бабушки. Потом были десятки учителей в школе, зооветеринарном техникуме, на юридическом факультете Воронежского университета, оказавшие большое влияние на формирование характера юноши, его нравственных принципов. Начатое завершили наставники в профессии.

Владимир Геннадьевич прошел путь от следователя районной прокуратуры до руководителя областного управления МВД, депутата Верховного Совета РФ.

Всего один эпизод из его биографии. Будучи начальником Орловской школы милиции, он в августе 1991 года, в день начала путча, получил два взаимоисключающих приказа. От министра МВД СССР — «сидеть на месте, не дергаться», а от заместителя министра российского МВД — собрать личный состав и приехать в Москву на защиту Белого дома. Многие начальники куда в больших чинах в тот печально па-



мятный день срочно «заболели» или сбежали в отпуск, а Капустянский, ни с кем более не «согласовывая» и не «взвешивая», посадил в автобусы 300 курсантов и офицеров и больше недели нес охрану российского руководства. Медаль «Защитник свободной России» — память о тех днях.

Таких эпизодов, когда нужно было брать на себя большую ответственность и принимать решение, в книге немало. Как и фамилий людей, которых автор благодарит за житейские и профессиональные уроки, многолетнюю дружбу, сотрудничество, понимание и поддержку. Книга щедро усыпана афоризмами великих, в ней много личных фотографий, а также глубоких размышлений и конкретных предложений, связанных с противодействием преступности, достойных стать основой для патриотического и нравственного воспитания молодежи.

## «Судьба Джугджура»

**Послужной список Владимира Топоркова впечатляет не меньше, чем его друга и единомышленника, председателя Общественного совета Владимира Капустянского. Он реализовал себя как личность и профессионал на своей малой родине — в Якутии.**



Большой опыт работы с людьми на ответственных комсомольских и партийных должностях, эффективная деятельность на посту председателя райисполкома, учеба в аспирантуре и защита кандидатской диссертации вывели Владимира Васильевича в число видных управленцев республиканского масштаба. В 90-е годы он возглавил новое Министерство по делам народов Республики Саха, много сделал для земляков и на посту первого заместителя постоянного представителя Якутии при Президенте РФ, а в конце 2000 года стал главой Усть-Майского района, по площади втрое превышающего Орловскую область. Понятно, почему земляки именно к Топоркову обратились с горячей просьбой принять участие в выборах главы района: знали его как опытного управленца и организатора, человека решительного,

работоспособного, авторитетного в масштабах всей республики. Повинуясь нравственному долгу перед памятью многочисленных предков и здравствующими сородичами, он принял почти «лежащий» район и за два срока в должности главы вывел его в число лучших среди 34 районов Якутии. С современной инфраструктурой, возрожденной лесозаготовительной отраслью и, главное, действующими золотыми приисками на горном хребте Джугджур.

Но даже близкие родственники не могли знать, что Топорков оставит после себя не только десятки новых объектов экономического и социально-культурного назначения и сотни новых рабочих мест, но, уйдя на заслуженный отдых, начнет новую работу — создаст литературный памятник своей малой родине. По велению сердца, по зову памяти. Это пятая книга Владимира Топоркова, и мало какой район провинциальной России может похвастать таким числом книг о своей истории и людях.

В этой книге Владимир Васильевич выступает как составитель и редактор, хотя за его подписью в ней опубликовано немало страниц. В основе же — воспоминания первых старателей, геологов, сотрудников районной газеты и основных районных служб, историков и краеведов. Прекрасно иллюстрированная, пронизанная большой любовью к родному краю и его людям, книга уже была представлена на малой родине Владимира Топоркова и получила высокие оценки за добрую благодарную память самого именитого уроженца якутской Усть-Маи.



Монумент «Ардеатинские пещеры»



Алексей Кубышкин

# Дважды похороненный

Каждый год сотни итальянцев собираются у Ардеатинских пещер близ Рима, чтобы почтить память 335 заложников, расстрелянных гитлеровцами 24 марта 1944 года. Среди погибших под номером 329 многие годы значился советский моряк и партизан Алексей Кубышкин, о котором в Италии слагают легенды. А он, чья жизнь действительно похожа на легенду, к счастью, выжил.

**Алексей Кубышкин** родился в 1921 году в городе Мценске Орловской области, где и жил до войны с родителями, братом и четырьмя сестрами. С детства у мальчишки были золотые руки. Еще подростком он смастерил «зажигательное» ружье и через день принес домой к обеду зайца.

Алексей проходил курсантскую службу в Военно-морской электромеханической школе Кронштадта, после окончания которой, был зачислен в команду миноносца «Сильный». На этом корабле и застала Кубышкина Великая Отечественная война.

В 41-м Алексей Кубышкин в составе 7-й морской бригады был переброшен на защиту Ленинграда. На Пулковских высотах был ранен, отлежался в госпитале, снова встал в строй.

В одном из боев взорвавшаяся неподалеку от пулеметной точки бомба завалила Алексея землей. В сентябре 1944 года его мать получила извещение за № 4798, в котором сообщалось, что сын погиб в ноябре 1941 года.

## В фашистском аду

Но он выжил. Очнувшись, попытался выбраться из-под земли, но увидел рядом немцев с автоматами.

Гитлеровцы отправили его в псковский концлагерь. А осенью 1942 года переправили в Италию, в Рим на демонтаж станоч-

ного оборудования.

В начале 1944 года в лагере Алексей познакомился с бригадиром Альберто Доменико. Однажды в бараке итальянец передал Кубышкину записку, в которой по-русски было сказано: «В полночь ждем за оградой. Тебя отведем к партизанам». Стояла подпись: «Червонный». О нем Кубышкин уже слышал от кого-то из друзей по нацистской неволе.

Белоэмигрант и дворянин Алексей Флейшер, метрдотель виллы Тай на улице Номентана, 132, организовал осенью 1943 года подпольный штаб, который формировал партизанские отряды из беглецов из нацистской неволи.

«Червонный» увез Кубышкина с завода, укрыв его на квартире художника Алексея Исупова, потом перебрался на виллу Тай, а через несколько дней русского на машине с номерным знаком и эмблемой Ватикана переправили в горы. Кубышкин опять взял в руки оружие. И партизанский отряд, которым командовал бежавший из плена советский офицер Анатолий Тарасенко, пополнился 35-м бойцом.

## Боевые тропы

Отряд Тарасенко действовал в районе городка Монтеротондо, в горах, где множество естественных гротов и пещер, и в которых когда-то скрывался со своими отрядами Гарибальди.

Народные мстители совершали нападения на вражеских солдат и офицеров, взрывали мосты, склады оружия, немецкий транспорт, доставлявший на линию фронта боепри-

пасы и продовольствие.

Среди наиболее значительных операций отряда — крушение железнодорожного состава на линии Рим—Неаполь, поджог железнодорожного состава с бензином, взрыв трех зенитных батарей.

В начале марта партизаны обнаружили в горах хорошо замаскированный большой склад, который охраняли 12-15 фашистских солдат. Кубышкину поручили снять часового. Когда Алексей, по-кошачьи подскочив к нему, вонзил между лопаток острый нож, часового даже не успел вскрикнуть.

Алексей подал сигнал. И тотчас в окна склада полетели гранаты.

Партизанский отряд пополнил запасы продовольствия и оружия. Затем под дверь склада подкатили бочку с бензином и подожгли.

Разъяренное немецкое командование организовало карательную экспедицию. Однако партизаны, разбившись на группы по два-три человека, ушли горными тропами. Итальянские подпольщики переводили Кубышкина с одной конспиративной квартиры на другую, ему приходилось ночевать на чердаках и в баржах.

Но все-таки гитлеровцам удалось схватить Алексея Кубышкина.

## Предательство

В квартире подпольщика Анджело Галафати, где среди других партизан скрывался и Алексей, пришел «связной» из центрального штаба. Сказав, что группе надо перебазираться, ушел якобы за другой одеждой, а через некоторое время преда-

тель явился с немецкими автоматчиками.

Пятерых партизан — Алексея Кубышкина, Николая Остапенко, бельгийца Жана, француза Андре и хозяина квартиры Анджело Галафати — арестовали и увезли в тюрьму смертников «Реджина Челли» или «Небесную королеву» — так называли ее итальянцы.

Однажды Алексея вызвали на очередной допрос. Гауптштурмфюрер СС, которого ранее Кубышкин не видел, испытующе посмотрел на русского. Потом подошел к нему, вынул портсигар и предложил сигарету.

«Здравствуйте, — твердо по-русски заговорил гауптштурмфюрер СС. — Садитесь. Нам надо поговорить. Вам привет с виллы Тай».

«Провокация?», — лихорадочно подумал Алексей.

«Вы не верите мне. Это понятно, — продолжал офицер. — Но знайте, что я — ваш друг. Я — чех, но для них — немец. Мы можем вам бежать».

## Побег

23 марта 1944 года в Риме партизаны напали и разгромили отряд полицейских полка СС «Боцен». Тридцать три эсэсовца были убиты, многие ранены.

Немцы приняли решение ответить на эту акцию репрессиями — расстрелять по десять итальянцев за каждого погибшего немецкого военнослужащего. План возмездия был санкционирован Гитлером.

В расстрельный список были включены и члены группы Сопротивления, в том числе Алексей

Кубышкин и Николай Остапенко.

Рано утром 24 марта заключенных, обреченных на смерть, стали выводить к машинам. Дверь камеры Кубышкина распахнулась, уже знакомый ему гауптштурмфюрер сказал, что заготовил документы о переводе Кубышкина и Остапенко, как военнопленных, по национальности хорватов, в лагерь итальянских военнопленных в городе Чичинелла. И это была единственная возможность спасти русских от смерти.

Под конвоем узники спустились в заброшенные подвальные помещения. В тюрьме наступила зловещая тишина. А в это время в Ардеатинских пещерах гремели выстрелы.

...Когда гауптштурмфюрер вернулся, они вышли во двор, к крытой брезентом машине, где сидели человек десять заключенных. Спаситель советских военнопленных подвел их к машине, сам сел за руль. Затем что-то отрывисто сказал часовым. Тяжелые ворота «Небесной королевы» распахнулись.

## Путь к свободе

Вскоре Кубышкин снова был у партизан. А через несколько дней на окраине Фраскати они вышли навстречу американским союзникам. Один из итальянских партизан, показав на Алексея, сказал американскому офицеру: «Это русский. Он воевал с нами против фашистов». «Наконец-то свобода! — подумал Алексей — Но... почему американцы вырвали у него автомат и разбивают его о гусеницу танка?».

...4 июня 1944 года, день освобождения Рима, участники Сопротивления собрались на вилле Тай. Алексея среди них не было. Не обнаружили его и среди заключенных, выпущенных из тюрьмы. Кто-то вспомнил, что в мартовскую ночь моряка из камеры «Реджина Чели» повели на расстрел.

А в это время американский десантный корабль увозил Кубышкина из Неаполя в Порт-Саид, в колонию для перемещенных лиц. Были долгие месяцы в лагере на берегу Суэцкого канала в Африке, потом — Каир, Каспийское море, Баку.

Наконец, он попал домой, в родной Мценск.

Вскоре обзавелся семьей и переехал в Свердловскую область. Трудился наш земляк бурильщиком на заводе строительной конструкции. Вместе с женой Таисией подняли и воспитали пятерых детей.

Ушел из жизни герой итальянского Сопротивления в 1989 году.

За мужество, храбрость и самоотверженность, проявленные на фронте и в партизанской борьбе в Италии, Кубышкин награжден двумя орденами Отечественной войны и многими медалями.

А в Ардеатинских пещерах на саркофаге 329 еще долго значилось, что здесь покоится прах советского моряка Алексея Кубышкина.

О партизане Кубышкине историк Афанасий Кузнецов написал книгу «Тайна Римского саркофага».

**Марина САМАРИНА,**  
член Союза журналистов России





## Солист ансамбля «Славица» – лауреат

Николай Печко представил Орел на XV Международном многожанровом фестивале-конкурсе «Рождественские Святки», который проходил в Сочи с 3 по 8 января.

Миссией конкурса, учрежденного Краснодарской краевой общественной организацией работников культуры «Творческий альянс», является сохранение и развитие национальных культурных традиций в разных видах искусства: инструментальном, вокальном, хореографическом, изобразительном. Николай Печко исполнил две русские народные песни – «Тройка мчится» и «Ухарь купец». Члены жюри были покорены его культурой исполнения и артистическим образом.

За высокий профессиональный исполнительский уровень Николай Печко был удостоен диплома и медали лауреата I степени.

Наталья ФИЛАТОВА



## Лицей № 1 – лучший

Лицей № 1 имени М. В. Ломоносова в Орле стал победителем в номинации «Городская школа» конкурса «Школа года Орловской области», проведенного региональным департаментом образования.

Среди призеров также средняя общеобразовательная школа № 5.

Коллективы этих образовательных учреждений будут награждены почетными грамотами губернатора Орловской области и департамента образования.



## Турнир по боксу в Орле

В областном центре пройдет 20-й турнир по боксу памяти тренера Н.А. Плахова.

Его организаторы — управление социальной поддержки населения, физической культуры и спорта администрации города Орла, БП ОУ ОО «Орловский спортивный техникум» и ОО «Орловская областная федерация бокса».

Турнир будет проходить с 26 по 29 января в Орловском спортивном техникуме (ул. Октябрьская, 65).

Его торжественное открытие состоится 27 января в 17 часов. Сами соревнования начнутся в этот день в 16 часов. 28 и 29 января старт соревнованиям будет дан в 12 часов.

В турнире примут участие более 150 спортсменов из сборных команд Курска, Липецка, Москвы, Карачева, Железногорска, Воронежа, Мурманска, Орла и Орловской области.

Дополнительная информация — по телефону (4862) 43-26-45.



## Не стареют душой ветераны

Фестиваль проводится в целях поддержки самодеятельного творчества сложившихся художественных коллективов ветеранов войны и труда, отдельных исполнителей, возможности самореализации, выявления самобытных талантов среди людей пожилого возраста.

В этом году фестиваль посвящен 110-й годовщине со дня рождения композитора Василия Петровича Соловьева-Седого, рассказали в управлении культуры администрации города Орла.

Он пройдет в областном центре с 16 января по 9 мая в пять этапов. С 16 января по 1 февраля будет осуществляться прием заявок.

17 февраля в областном Дворце культуры профсоюзов состоится церемония открытия фестиваля. Итоги конкурса подведут 28 апреля, в этот же день в областном Дворце культуры профсоюзов будет организован творческий вечер «Играй, мой баян», посвященный 110-й годовщине со дня рождения В.П. Соловьева-Седого. Завершит фестиваль



гала-концерт победителей 9 мая в Детском парке.

К участию в фестивале приглашаются творческие коллективы и объединения ветеранов войны и труда, в том числе ансамбли (от пяти человек), малые формы (от трех до семи человек), дуэт, соло. Возраст участников — от 55 лет.

Победители будут определены в нескольких номинациях:

- вокально-хоровая (академические и народные хоры, солисты, фольклорные ансамбли, вокальные группы);
- хореографическая (солисты и ансамбли танца);
- инструментальная (солисты, оркестры и ансамбли русских народных инструментов, ансамбли гармонистов);
- художественное слово (чтецы, коллективное чтение);
- драматический жанр (миниатюры, театрализованные сценки);
- оригинальный жанр (цирковое искусство, конферанс, пародия, пантомима).

Заявки принимаются до 1 февраля в областном Дворце культуры профсоюзов (ул. Гагарина, д. 2, кабинет № 26), электронная почта dkorel@yandex.ru, контактный телефон 8 (4862) 47-16-49, контактное лицо — Никишина Любовь Алексеевна.